
PL = Winddruck

berücksichtigt den Winddruck bei ungünstiger berücksichtigt den Winddruck bei ungünstiger 
Anordnung der SchornsteinmündungAnordnung der Schornsteinmündung

25 Pa25 Pa Widerstand (Widerstand (40 Pa40 Pa bei Küstennähe)bei Küstennähe)

GEÄNDERT !!!GEÄNDERT !!!



Der Winddruck PDer Winddruck PLL ist mit 25 Pa fist mit 25 Pa füürr
InlandInland--Regionen (mehr als 20 km von der Regionen (mehr als 20 km von der 
KKüüste) und mit 40 Pa fste) und mit 40 Pa füür Kr Küüstenregionenstenregionen

anzunehmen, wenn die Manzunehmen, wenn die Müündung der ndung der 
Abgasanlage in einem ungAbgasanlage in einem ungüünstigennstigen

Winddruckbereich liegt. Winddruckbereich liegt. 
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Ein ungEin ungüünstiger Winddruckbereich ist fnstiger Winddruckbereich ist füürr
eine Abgasanlage anzunehmen, wenn sie eine Abgasanlage anzunehmen, wenn sie 

weniger als 0,40 m weniger als 0,40 m üüber den First ragtber den First ragt
undund der Abstand einer gedachten der Abstand einer gedachten 

horizontalen Linie von der Mhorizontalen Linie von der Müündung der ndung der 
Abgasanlage bis zum Schnittpunkt mit Abgasanlage bis zum Schnittpunkt mit 

dem Dach weniger als 2,30 m betrdem Dach weniger als 2,30 m beträägtgt undund
die Mdie Müündung wie folgt angeordnet ist:ndung wie folgt angeordnet ist:
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a) bei einer a) bei einer Dachneigung von mehr als Dachneigung von mehr als 
4040°° oderoder b)b) bei einerbei einer Dachneigung von Dachneigung von 
mehr als 25mehr als 25°° aber haber hööchstens 40chstens 40°°,, wennwenn

diedie ÖÖffnung der Verbrennungsluftzufuhr ffnung der Verbrennungsluftzufuhr 
und die Mund die Müündung der Abgasanlage auf ndung der Abgasanlage auf 

verschiedenen Seiten des Firstes liegen verschiedenen Seiten des Firstes liegen 
und der horizontale Abstand (a) von der und der horizontale Abstand (a) von der 

Spitze des Firstes mehr als 1,00 m Spitze des Firstes mehr als 1,00 m 
betrbeträägtgt..
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ANMERKUNG
Abgasanlagen kAbgasanlagen köönnen auch dann in einem ungnnen auch dann in einem ungüünstigennstigen
Winddruckbereich liegen, wenn sich Hindernisse wie Winddruckbereich liegen, wenn sich Hindernisse wie 

GebGebääude, Bude, Bääume oder Berge in der Nachbarschaft befinden. ume oder Berge in der Nachbarschaft befinden. 

PL = Winddruck



MMüündungen von Abgasanlagen, die innerhalb eines ndungen von Abgasanlagen, die innerhalb eines 
Umkreises von 15 mUmkreises von 15 m von angrenzenden von angrenzenden 

GebGebääudestrukturen und in einem udestrukturen und in einem WinkelWinkel gegengegenüüberber
der Horizontalen von der Horizontalen von mehr als 30mehr als 30°° liegen sowie liegen sowie 
MMüündungen von Abgasanlagen, bei denen der ndungen von Abgasanlagen, bei denen der 

HHööhenwinkelhenwinkel von der Horizontalen der Mvon der Horizontalen der Müündung aus ndung aus 
gesehen zum oberen Rand der Gebgesehen zum oberen Rand der Gebääudestrukturudestruktur mehrmehr

als 10als 10°° betrbeträägt, kgt, köönnen durch Windturbulenzen nnen durch Windturbulenzen 
beeinflusst werden . Diesen Einfluss kann man mit beeinflusst werden . Diesen Einfluss kann man mit 

aerodynamischen Aufsaerodynamischen Aufsäätzen  kompensieren.tzen  kompensieren.
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